

COMUNICATO STAMPA

BANCA POPOLARE DI BARI, APPROVATA LA RELAZIONE FINANZIARIA SEMESTRALE

AL 30 GIUGNO 2023

- **Riduzione del 78,7% della perdita netta semestrale**, pari a 3,16 milioni di euro (14,85 milioni di euro al 30 giugno 2022). Il risultato di periodo ha risentito, tra l'altro, di talune significative componenti negative, connesse a operazioni precedenti al periodo di Amministrazione Straordinaria, pari a circa 10,9 milioni di euro, che hanno inciso sulla dinamica della voce "Fondi per rischi e oneri" e sulla valutazione di quote di O.I.C.R. di proprietà.
- **Aumento del margine di intermediazione (+16,5%) che raggiunge i 141,74 milioni di euro** (121,64 milioni di euro al 30 giugno 2022) grazie all'incremento dei volumi e dei tassi di interesse di mercato.
- **I costi operativi** confrontati con il primo semestre 2022, al lordo dell'effetto attuariale del "Fondo esodi incentivati", **registrano una riduzione dell'1,24% (126,37 milioni di euro al 30 giugno 2023 vs 127,96 milioni di euro al 30 giugno 2022)**, considerando l'effetto attuariale registrano un incremento del 6,8% (126,37 milioni di euro al 30 giugno 2023 vs 118,36 milioni di euro al 30 giugno 2022).
- **Crescita**, in controtendenza rispetto al mercato, **del 4,5% degli impieghi netti alla clientela** (5,55 miliardi di euro al 30 giugno 2023 vs 5,30 miliardi di euro di fine 2022) grazie alla crescente propulsione commerciale a sostegno dell'economia reale del mezzogiorno. **Le erogazioni dei finanziamenti a medio lungo termine alle famiglie e alle piccole e medie imprese sono state pari a 334 milioni di euro, registrando un significativo incremento pari al 55,7% rispetto al primo semestre 2022.**
- **Crescita della raccolta totale dello 0,6%** (10,13 miliardi di euro al 30 giugno 2023 vs 10,07 miliardi di euro di fine 2022) principalmente per effetto dell'incremento del comparto della raccolta amministrata. L'incremento delle masse testimonia la rinnovata fiducia della clientela verso la Banca.
- **Innalzamento del presidio sulla qualità del credito** con un grado di copertura dei crediti deteriorati in crescita al 51,11% (50,51% al 31 dicembre 2022) e un NPLs ratio netto stabile al 5,26%.
- **Crescita dei coefficienti di solidità patrimoniale** rispetto ai ratio fully phased a fine 2022: CET 1 e Tier 1 Capital ratio 9,80%, Total Capital ratio 11,74% che, al 31 dicembre 2022, erano pari, rispettivamente, al 9,65% e 9,90% fully phased.
- **Adeguati i livelli di liquidità: indice LCR 185,92%** (157,32% al 31 dicembre 2022), **indice NSFR 118,23%** (126,37% al 31 dicembre 2022).

§§§§§§§§§§§§§§§§

Bari, 2 agosto 2023 - Il Consiglio di Amministrazione della Banca Popolare di Bari S.p.A. (BPB), appartenente al Gruppo Bancario Mediocredito Centrale, riunitosi in data odierna, ha esaminato ed approvato la Relazione Finanziaria Semestrale relativa al periodo 1 gennaio – 30 giugno 2023.

Nel corso del semestre, i risultati dell'attività commerciale hanno visto crescere i volumi intermediati dalla Banca a sostegno della propria clientela, seppur in un contesto macroeconomico tuttora caratterizzato da incertezza.

In particolare, BPB presenta, al 30 giugno 2023, uno *stock* di impieghi netti verso la clientela pari a 5,55 miliardi di euro, in crescita del 4,5% rispetto al dato di fine 2022 (5,30 miliardi di euro), in controtendenza rispetto al mercato, grazie alla crescente propulsione commerciale (le erogazioni dei finanziamenti a medio lungo termine alle famiglie e alle piccole e medie imprese sono state pari a 334 milioni di euro, registrando un significativo incremento pari al 55,7% rispetto al primo semestre 2022.).

La raccolta totale cresce dello 0,6% (10,13 miliardi di euro al 30 giugno 2023 vs 10,07 miliardi di euro di fine 2022) principalmente per effetto dell'incremento del comparto della raccolta amministrata. L'incremento delle masse testimonia la rinnovata fiducia della clientela verso la Banca.

Quanto alla qualità del credito, l'incidenza percentuale dei crediti *non-performing* lordi, rispetto al totale crediti verso clientela lordi¹ (*NPLs ratio* lordo), si posiziona al 10,13%, pressoché in linea con il dato di fine 2022. Stabile anche l'indicatore al netto delle rettifiche di valore (*NPL ratio* netto), pari al 5,26% al 30 giugno 2023. Il grado di copertura complessivo dei crediti deteriorati segna una crescita, rispetto a dicembre 2022, passando dal 50,51% al 51,11%.

Con riferimento ai *capital ratio*, BPB mantiene, al 30 giugno 2023, adeguati livelli di solidità patrimoniale conformemente alla normativa regolamentare vigente: il CET1/Tier1 *capital ratio* e il Total Capital *ratio* si posizionano, rispettivamente, al 9,80% e all'11,74%. Entrambi i *capital ratio* risultano, inoltre, in aumento rispetto ai coefficienti *fully phased* rilevati a fine 2022, pari, rispettivamente, al 9,65% e al 9,90% anche per effetto del finanziamento subordinato, erogato dalla Capogruppo Mediocredito Centrale a fine marzo 2023, pari a 60 milioni di euro.

La Banca mantiene adeguati livelli di liquidità: l'indice LCR si attesta al 185,92% (157,32% al 31 dicembre 2022), l'indice NSFR al 118,23% (126,37% al 31 dicembre 2022).

Dal punto di vista reddituale, il primo semestre 2023 si è chiuso con una perdita netta di 3,16 milioni di euro a fronte della perdita netta di 14,85 milioni di euro del 30 giugno 2022 (-78,7%). Il risultato di periodo ha risentito, tra l'altro, di talune significative componenti negative, connesse a operazioni precedenti al periodo di Amministrazione Straordinaria pari a circa 10,9 milioni di euro, che hanno inciso sulla dinamica della voce "Fondi per rischi e oneri" e sulla valutazione di quote di O.I.C.R. di proprietà.

In particolare, per quanto attiene ai principali aggregati economici, il margine di intermediazione aumenta del 16,5% rispetto al pari epoca dell'esercizio precedente (141,74 milioni di euro vs 121,64 milioni di euro), prevalentemente per effetto di una significativa crescita del margine di interesse (93,79 milioni di euro vs 72,27 milioni di euro, +29,8%), parzialmente compensata dalla riduzione delle commissioni nette (50,64 milioni di euro vs 53,24 milioni di euro, -4,9%).

Considerando le rettifiche di valore nette per rischio di credito, pari a 22,89 milioni di euro (che registrano un +8,1% rispetto al dato di 21,18 milioni di euro del 30 giugno 2022), il risultato netto della gestione finanziaria presenta, al 30 giugno 2023, un valore di 119,09 milioni di euro, in crescita del 18,7% rispetto al primo semestre 2022 (100,32 milioni di euro).

I costi operativi registrano un incremento del 6,8% passando dai 118,36 milioni di euro del pari epoca dell'esercizio precedente ai 126,37 milioni di euro al 30 giugno 2023, riconducibile a un aumento delle spese per il personale, che si attestano a 73,21 milioni di euro, rispetto ai 57,87 milioni di euro (+26,5%) dello stesso periodo dell'esercizio precedente (il primo semestre 2022 aveva beneficiato dell'effetto attuariale del c.d. "Fondo esodi incentivati" imputato nella voce "Spese per il personale"), in parte compensato dal decremento degli altri accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri (8,05 milioni al 30 giugno 2023 vs 17,92 milioni di euro al 30 giugno 2022, -55,1%). Al lordo dell'effetto attuariale del "Fondo esodi incentivati", i costi operativi registrano una riduzione dell'1,24%.

¹ Non considerando gli impieghi in titoli di debito.

Tenendo conto delle imposte di competenza, d'importo positivo pari a 4,11 milioni di euro per effetto della rilevazione della fiscalità differita, il primo semestre 2023 chiude con una perdita netta di 3,16 milioni di euro.

Si allegano di seguito gli schemi di stato patrimoniale e di conto economico.

STATO PATRIMONIALE (euro)

Voci dell'attivo	30/06/2023	31/12/2022
10. Cassa e disponibilità liquide	597.740.655	978.250.974
20. Attività finanziarie valutate al fair value con impatto a conto economico	51.484.000	58.554.352
a) attività finanziarie detenute per la negoziazione	4.481.863	4.555.815
c) altre attività finanziarie obbligatoriamente valutate al fair value	47.002.137	53.998.537
30. Attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	2.041.177.698	2.020.630.107
40. Attività finanziarie valutate al costo ammortizzato	6.802.731.838	6.773.552.480
a) crediti verso banche	830.624.317	1.017.945.769
b) crediti verso clientela	5.972.107.521	5.755.606.711
50. Derivati di copertura	20.561.329	23.424.784
60. Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica (+/-)	(20.290.225)	(23.079.526)
70. Partecipazioni	236.706	236.706
80. Attività materiali	144.027.498	146.539.864
90. Attività immateriali	601.112	669.242
100. Attività fiscali	221.785.740	227.401.853
a) correnti	76.212.741	83.765.335
b) anticipate	145.572.999	143.636.518
120. Altre attività	236.658.335	208.701.666
Totale dell'attivo	10.096.714.686	10.414.882.502

segue: STATO PATRIMONIALE (euro)

Voci del passivo e del patrimonio netto	30/06/2023	31/12/2022
10. Passività finanziarie valutate al costo ammortizzato	8.942.460.740	9.486.580.009
a) debiti verso banche	2.686.128.186	3.070.046.377
b) debiti verso clientela	6.217.637.826	6.375.741.442
c) titoli in circolazione	38.694.728	40.792.190
20. Passività finanziarie di negoziazione	31.418	60.782
40. Derivati di copertura	-	16.688
60. Passività fiscali	6.993.950	6.994.637
a) correnti	1.093.773	1.093.773
b) differite	5.900.177	5.900.864
80. Altre passività	420.190.715	179.147.467
90. Trattamento di fine rapporto del personale	21.393.206	22.824.561
100. Fondi per rischi e oneri	265.823.372	291.497.838
a) impegni e garanzie rilasciate	5.116.408	5.729.723
b) quiescenza e obblighi simili	780.049	815.728
c) altri fondi per rischi e oneri	259.926.915	284.952.387
110. Riserve da valutazione	(68.892.865)	(84.110.474)
140. Riserve	(85.447.330)	(40.107.721)
160. Capitale	622.303.241	622.303.241
170. Azioni proprie (-)	(24.984.916)	(24.984.916)
180. Utile (Perdita) d'esercizio (+/-)	(3.156.845)	(45.339.610)
Totale del passivo e del patrimonio netto	10.096.714.686	10.414.882.502

CONTO ECONOMICO (euro)

Voci		30/06/2023	30/06/2022
10.	Interessi attivi e proventi assimilati	153.098.984	89.272.037
	di cui: interessi attivi calcolati con il metodo dell'interesse effettivo	149.833.282	67.019.955
20.	Interessi passivi e oneri assimilati	(59.307.051)	(17.004.341)
30.	Margine di interesse	93.791.933	72.267.695
40.	Commissioni attive	54.049.318	56.832.894
50.	Commissioni passive	(3.411.653)	(3.594.977)
60.	Commissioni nette	50.637.665	53.237.917
70.	Dividendi e proventi simili	700.152	1.411.881
80.	Risultato netto dell'attività di negoziazione	541.434	438.541
90.	Risultato netto dell'attività di copertura	(60.316)	388.055
100.	Utili (perdite) da cessione o riacquisto di:	(214.258)	4.362.047
	a) attività finanziarie valutate al costo ammortizzato	(214.256)	(222.011)
	b) attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	(2)	4.584.058
110.	Risultato netto delle altre attività e passività finanziarie valutate al fair value con impatto a conto economico	(3.652.339)	(10.466.446)
	b) altre attività finanziarie obbligatoriamente valutate al fair value	(3.652.339)	(10.466.446)
120.	Margine di intermediazione	141.744.271	121.639.690
130.	Rettifiche/riprese di valore nette per rischio di credito di:	(22.889.474)	(21.181.707)
	a) attività finanziarie valutate al costo ammortizzato	(22.812.943)	(20.917.541)
	b) attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	(76.531)	(264.166)
140.	Utili/perdite da modifiche contrattuali senza cancellazioni	237.656	(141.127)
150.	Risultato netto della gestione finanziaria	119.092.453	100.316.856
160.	Spese amministrative:	(119.118.672)	(101.016.910)
	a) spese per il personale	(73.210.853)	(57.873.139)
	b) altre spese amministrative	(45.907.819)	(43.143.771)
170.	Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	(7.439.059)	(16.467.459)
	a) impegni e garanzie rilasciate	613.315	1.450.942
	b) altri accantonamenti netti	(8.052.374)	(17.918.401)
180.	Rettifiche/Riprese di valore nette su attività materiali	(6.837.356)	(6.680.899)
190.	Rettifiche/Riprese di valore nette su attività immateriali	(268.015)	(320.117)
200.	Altri oneri/proventi di gestione	7.291.891	6.126.571
210.	Costi operativi	(126.371.211)	(118.358.814)
220.	Utili (Perdite) delle partecipazioni	-	1.244.000
250.	Utili (Perdite) da cessione di investimenti	16.239	10.148
260.	Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	(7.262.519)	(16.787.810)
270.	Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	4.105.673	1.937.912
280.	Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	(3.156.846)	(14.849.898)
300.	Utile (Perdita) d'esercizio	(3.156.846)	(14.849.898)

Contatti ufficio stampa – Comin & Partners

Federico Fabretti, Partner

 +39 335 753 4768 | federico.fabretti@cominandpartners.com

Giorgia Bazurli, Manager

 +39 349 28 40676 | giorgia.bazurli@cominandpartners.com